LA PELLE E IL TATTO
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Il tatto è uno dei sensi che ci mette in contatto con l’ambiente circostante: ci permette di sentire la temperatura, la consistenza di un oggetto, la sua superficie, la sua pressione sul nostro corpo e anche il dolore. L’organo del tatto è la pelle.

La pelle ricopre tutto il nostro corpo e ci protegge dal caldo e dal freddo, dalla polvere, dai microbi, dall’aggressione dei parassiti e delle sostanze nocive provenienti dal mondo esterno e protegge gli organi interni da lesioni.

E' flessibile ed elastica ed ha minuscoli fori, i pori, che le permettono di respirare. Essa è formata da due parti, una esterna, l'altra più interna.
L'epidermide è lo strato esterno, spesso da 50 a 250 millesimi di millimetro, fuorché nella pianta del piede dove può superare il millimetro e mezzo.
Il derma è lo strato interno, spesso da 0,30 a 3 mm, formato da tessuto connettivo dove si trovano i recettori sensoriali che raccolgono gli stimoli tattili e le informazioni sullo stato dell’ambiente esterno.
Nel derma si trovano inoltre le ghiandole sudoripare, che producono il sudore con le sostanze di rifiuto provenienti dai capillari, e le ghiandole sebacee, che secernono una sostanza untuosa, il sebo, di composizione chimica simile a quella delle cere, inoltre vi sono i peli.

COME PERCEPIAMO GLI STIMOLI TATTILI?

Le varie sensazioni vengono avvertite dalla pelle per mezzo di terminazioni nervose (i recettori sensoriali), che registrano le sensazioni e le trasmettono tramite nervi al cervello. Alcuni di questi sono sensibili alla pressione e allo schiacciamento; sono moltissimi (circa 600.000) in tutto il corpo, e sono più fitti sui polpastrelli delle dita, sulla punta della lingua e sulla mucosa delle labbra. 

Alcuni recettori tattili sono disposti intorno alla base dei peli, basta quindi che questi siano sfiorati per avvertire una sensazione tattile.

COME PERCEPIAMO IL CALDO E IL FREDDO?

Vi sono poi i recettori che ci trasmettono la sensazione di caldo e di freddo (della sensibilità termica). Quando avvertono una temperatura troppo calda o troppo fredda, producono impulsi nervosi che raggiungono il cervello, il quale mette in moto tutta una serie di modifiche per mantenere costante temperatura interna del nostro corpo.

COSA CI PERMETTE DI SENTIRE IL DOLORE?

Nella pelle, ma anche in molti organi, si trovano numerosissimi recettori del dolore. Essi ci avvertono quando qualcosa nel nostro corpo non funziona o ha subito una lesione, inviando un impulso al cervello e permettendoci di curarci. Purtroppo non tutti gli organi sono dotati di questi recettori, quindi possono ammalarsi gravemente senza che noi neanche ce ne accorgiamo o percepiamo dolore.
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